



Republica Moldova

Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică
ANRE

str. Alexandr Pușkin 52/A, MD 2005 Chișinău, Tel: 022 823 955. anre@anre.md, <http://www.anre.md>

Nr. 09 / 1803 din 01 aprilie 2024

Domnului Igor GROSU
Președinte al Parlamentului Republicii Moldova

Stimate domnule Președinte,

Prin prezenta, Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică, în temeiul prevederilor art.11 alin.(7) din Legea nr.174/2017 cu privire la energetică, prezintă Parlamentului Republicii Moldova cu titlu de informare, Raportul situațiilor financiare și Raportul Auditorului Independent privind situațiile financiare ale ANRE pentru anul 2023.

Anexă: Raportul situațiilor financiare și Raportul Auditorului Independent privind situațiile financiare ale ANRE pentru anul 2023, 22 file.

Cu respect,

Veaceslav UNTILA
Director general

Ex. Dumitru POSTOLACHI
Tel. 022 823 919

SECRETARIATUL PARLAMENTULUI REPUBLICII MOLDOVA		
D.D.P. Nr. <u>924</u>		
" <u>05</u> "	<u>04</u>	<u>2024</u>
Ora _____		



**Raportul Auditorului Independent
la Raportul situațiilor financiare
ale Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică
Pentru anul 2023**

(întocmite în conformitate cu Standardele Naționale de Contabilitate)

RAPORTUL AUDITORULUI INDEPENDENT

Către Consiliul de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică
Chișinău, Republica Moldova

Opinie

1. Am auditat Situațiile Financiare individuale anexate ale Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică a Republicii Moldova (în continuare "Agenție"), întocmite în baza Standardelor Naționale de Contabilitate (în continuare "SNC"), care cuprind bilanțul la 31 decembrie 2023, situația de profit și pierdere, situația modificărilor capitalului propriu și situația fluxului de numerar aferente exercițiului financiar încheiat la data respectivă, nota explicativă la situațiile financiare și un sumar al politicilor contabile semnificative.
2. În opinia noastră Situațiile Financiare individuale anexate ale Agenției prezintă fidel, din toate punctele de vedere semnificative, poziția financiară a Agenției la 31 decembrie 2023, precum și performanța sa financiară și fluxurile sale de numerar pentru exercițiul încheiat la acea dată, în conformitate cu SNC, aprobate prin ordinul Ministerului Finanțelor RM nr. 118 din 06 august 2013 cu modificările și completările ulterioare.

Baza opiniei

3. Am desfășurat auditul nostru în conformitate cu Standardele Internaționale de Audit ("ISA") și Legea privind auditul situațiilor financiare nr. 271 din 15.12.2017 ("Legea nr. 271/2017"). Responsabilitățile noastre în baza acestor standarde sunt descrise detaliat în secțiunea "Responsabilitățile auditorului într-un audit al situațiilor financiare" din raportul nostru. Suntem independenți față de Agenție, conform Codului de Etică Internațional pentru Profesioniștii Contabili (inclusiv Standardele Internaționale privind Independența) emis de Consiliul pentru Standarde Internaționale de Etică pentru Contabili ("codul IESBA"), ediția 2021 și conform cerințelor de etică profesională relevante pentru auditul situațiilor financiare individuale din Republica Moldova, inclusiv Legea nr. 271/2017 și ne-am îndeplinit celelalte responsabilități de etică profesională, conform acestor cerințe și conform codului IESBA. Credem că probele de audit pe care le-am obținut sunt suficiente și adecvate pentru a furniza o bază pentru opinia noastră.

Evidențierea unor aspecte

4. Atragem atenția asupra Notei 17 "Garanții primite" la situațiile financiare, care descriu tratamentul contabil și responsabilitatea Agenției privind garanțiile încasate de la solicitanții statutului de producător de energie din surse regenerabile. Opinia noastră nu este modificată ca urmare a acestui aspect.

Alte informații – Avizul asupra raportului conducerii

5. Conducerea Agenției este responsabilă pentru întocmirea și prezentarea Raportului conducerii în conformitate cu Legea contabilității și raportării financiare Nr. 287 din 15.12.2017 (Legea nr. 287/2017), articolul 23 și pentru acel control intern pe care conducerea îl consideră necesar pentru a permite întocmirea și prezentarea Raportului conducerii care să nu conțină denaturări semnificative, datorate fraudei sau erorii.
6. Raportul conducerii nu face parte din situațiile financiare individuale.
7. În legătură cu auditul situațiilor financiare individuale pentru exercițiul financiar încheiat la 31 decembrie 2023, responsabilitatea noastră este să citim Raportul conducerii și în acest sens să apreciem dacă există neconcordanțe semnificative între Raportul conducerii și situațiile financiare individuale, dacă Raportul conducerii include,

În toate aspectele semnificative, informațiile cerute de legea Nr. 287/2017, articolul 23 și dacă în baza cunoștințelor și înțelegerii noastre dobândite în cursul auditului situațiilor financiare individuale cu privire la Agenție și la mediul acesteia, informațiile incluse în Raportul conducerii nu sunt eronate semnificativ.

8. Ni se solicită să raportăm cu privire la aceste aspecte. În baza activității desfășurate, raportăm că:
 - a. În Raportul conducerii nu am identificat informații care să nu fie în concordanță, în toate aspectele semnificative, cu informațiile prezentate în situațiile financiare individuale anexate;
 - b. Raportul conducerii identificat mai sus include, în toate aspectele semnificative, informațiile cerute de legea Nr. 287/2017, articolul 23.
9. În plus, în baza cunoștințelor și înțelegerii noastre dobândite în cursul auditului situațiilor financiare individuale pentru exercițiul financiar încheiat la data de 31 decembrie 2023 cu privire la Agenție și la mediul acesteia, nu am identificat informații incluse în Raportul conducerii care să fie eronate semnificativ.

Independența

10. Suntem independenți față de Agenție, conform Codului de Etică Internațional pentru Profesioniștii Contabili (inclusiv Standardele Internaționale privind Independența) emis de Consiliul pentru Standarde Internaționale de Etică pentru Contabili ("codul IESBA"), ediția 2021 și dispozițiilor de etică relevante pentru auditul situațiilor financiare individuale din Republica Moldova, inclusiv Legea nr. 271/2017 și politicile Societății de audit, și ne-am îndeplinit celelalte responsabilități privind etica în conformitate cu aceste dispoziții și cu Codul IESBA.

Responsabilitățile conducerii și ale persoanelor responsabile cu guvernarea pentru situațiile financiare

11. Conducerea Agenției este responsabilă pentru întocmirea și prezentarea fidelă a situațiilor financiare individuale în conformitate cu (SNC) și pentru acel control intern pe care conducerea îl consideră necesar pentru a permite întocmirea de situații financiare individuale lipsite de denaturări semnificative, cauzate fie de fraudă, fie de eroare.
12. În întocmirea situațiilor financiare individuale, conducerea este responsabilă pentru aprecierea capacității Agenției de a-și continua activitatea, prezentând, dacă este cazul, aspectele referitoare la continuitatea activității și utilizând contabilitatea pe baza continuității activității, cu excepția cazului în care conducerea fie intenționează să lichideze Agenția sau să oprească operațiunile, fie nu are nicio altă alternativă realistă în afară acestora.
13. Persoanele responsabile cu guvernarea sunt responsabile pentru supravegherea procesului de raportare financiară a Agenției.

Responsabilitățile auditorului într-un audit al situațiilor financiare

14. Obiectivele noastre constau în obținerea unei asigurări rezonabile privind măsura în care situațiile financiare individuale, în ansamblu, sunt lipsite de denaturări semnificative, cauzate fie de fraudă, fie de eroare, precum și în emiterea unui raport al auditorului care include opinia noastră. Asigurarea rezonabilă reprezintă un nivel ridicat de asigurare, dar nu este o garanție a faptului că un audit desfășurat în conformitate cu ISA-urile va detecta întotdeauna o denaturare semnificativă, dacă aceasta există. Denaturările pot fi cauzate fie de fraudă, fie de eroare și sunt considerate semnificative dacă se poate preconiza, în mod rezonabil, că acestea, individual sau cumulativ, vor influența deciziile economice ale utilizatorilor, luate în baza acestor situații financiare.
15. Ca parte a unui audit în conformitate cu ISA, exercităm raționamentul profesional și menținem scepticismul profesional pe parcursul auditului. De asemenea:
 - Identificăm și evaluăm riscurile de denaturare semnificativă a situațiilor financiare, cauzată fie de fraudă, fie de eroare, proiectăm și executăm proceduri de audit ca răspuns la respectivele riscuri și obținem probe de audit suficiente și adecvate pentru a furniza o bază pentru opinia noastră. Riscul de nedetectare a unei denaturări semnificative cauzate de fraudă este mai ridicat decât cel de nedetectare a unei denaturări semnificative cauzate de eroare, deoarece fraudă poate presupune înțelegeri secrete, fals, omisiuni intenționate, declarații false și evitarea controlului intern.

- Înțelegem controlul intern relevant pentru audit, în vederea proiectării de proceduri de audit adecvate circumstanțelor, dar fără a avea scopul de a exprima o opinie asupra eficacității controlului intern al Agenției.
 - Evaluăm gradul de adecvare a politicilor contabile utilizate și caracterul rezonabil al estimărilor contabile și al prezentărilor aferente de informații realizate de către conducere.
 - Formulăm o concluzie cu privire la gradul de adecvare a utilizării de către conducere a contabilității pe baza continuității activității și determinăm, pe baza probelor de audit obținute, dacă există o incertitudine semnificativă cu privire la evenimente sau condiții care ar putea genera îndoieli semnificative privind capacitatea Agenției de a-și continua activitatea. În cazul în care concluzionăm că există o incertitudine semnificativă, trebuie să atragem atenția în raportul auditorului asupra prezentărilor aferente din situațiile financiare sau, în cazul în care aceste prezentări sunt neadecvate, să ne modificăm opinia. Concluziile noastre se bazează pe probele de audit obținute până la data raportului auditorului. Cu toate acestea, evenimente sau condiții viitoare pot determina Agenția să nu își mai desfășoare activitatea în baza principiului continuității activității.
 - Evaluăm în ansamblu prezentarea, structura și conținutul situațiilor financiare individuale, inclusiv al prezentărilor de informații, și măsura în care situațiile financiare reflectă tranzacțiile și evenimentele care stau la baza acestora într-o manieră care să rezulte într-o prezentare fidelă.
 - Obținem probe de audit suficiente și adecvate pentru a emite opinia noastră asupra situațiilor financiare individuale.
16. Comunicăm persoanelor responsabile cu guvernanta, printre alte aspecte, aria planificată și programarea în timp a auditului, precum și principalele constatări ale auditului, inclusiv orice deficiențe semnificative ale controlului intern, pe care le identificăm pe parcursul auditului.
17. De asemenea, le oferim celor responsabili cu guvernanta o declarație că am respectat cerințele etice relevante privind independența și că am comunicat toate relațiile și alte aspecte despre care s-ar putea presupune, în mod rezonabil, că ne afectează independența și, dacă este cazul, măsurile de protecție aferente.

Raport cu privire la alte dispoziții legale și de reglementare

18. Declaram că:
- Nu am prestat pentru Agenție, concomitent cu efectuarea auditului situațiilor financiare individuale ale Agenției servicii prevăzute de alin. (7) art. 21 din Legea nr. 271/2017.

Pentru și în numele **Moore Stephens KSC SRL**

Vasile Benderschi

Nr Certificatului de calificare al auditorului Seria AG nr. 000121 din 8 februarie 2008

21 Martie 2024
Chișinău, Republica Moldova





**Raportul situațiilor financiare
ale Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică
Pentru anul 2023**

(întocmite în conformitate cu Standardele Naționale de Contabilitate)

SITUAȚIILE FINANCIARE

pentru perioada 01.01.2023 - 31.12.2023

Entitatea: AGENTIA NATIONALA PENTRU REGLEMENTARE IN ENERGETICA

Cod CUIÎO: 00038646

Cod IDNO: 1006601003566

Sediul:

MD: 2005

Raionul(municipiul): 106, DDF RASCANI

Cod CUATM: 0150, SEC.RISCANI

Strada: Puskin Alexandr nr.52A

Activitatea principală: 08413, Reglementarea si eficientizarea activitatilor economice

Forma de proprietate: 12, Proprietatea de stat

Forma organizatorico-juridică: 880, Instituții publice

Date de contact:

Telefon: 022823919

WEB:

E-mail: dpostolachi@anre.md

Numele și coordonatele al contabilului-șef: DI (dna) Dumitru POSTOLACHI Tel. 022823919

Numărul mediu al salariaților în perioada de gestiune: 144 persoane.

Persoanele responsabile de semnarea situațiilor financiare* conducatorul Veaceslav UNTILA, sef Sectie contabilitate/contabil sef Dumitru POSTOLACHI

Unitatea de măsură: leu

BILANȚUL

la 31.12.2023

Anexa 1

Nr. cpt.	Indicatori	Cod rd.	Sold la	
			Începutul perioadei de gestiune	Sfârșitul perioadei de gestiune
1	2	3	4	5
	A C T I V			
A.	ACTIVE IMOBILIZATE			
	I. Imobilizări necorporale			
	1. Imobilizări necorporale în curs de execuție	010		
	2. Imobilizări necorporale în exploatare, total	020	454608	505274
	din care:			
	2.1. concesiuni, licențe și mărci	021		
	2.2. drepturi de autor și titluri de protecție	022		
	2.3. programe informatice	023	454608	505274

2.4. alte Imobilizări necorporale	024		
3. Fond comercial	030		
4. Avansuri acordate pentru imobilizări necorporale	040		
Total imobilizări necorporale (rd.010 + rd.020 + rd.030 + rd.040)	050	454608	505274
II. Imobilizări corporale			
1. Imobilizări corporale în curs de execuție	060		
2. Terenuri	070		
3. Mijloace fixe, total	080	3740489	3332107
din care:			
3.1. clădiri	081	41698	40133
3.2. construcții speciale	082		
3.3. mașini, utilaje și instalații tehnice	083	1889549	1990068
3.4. mijloace de transport	084	1460809	1014004
3.5. Inventar și mobilier	085	348433	287902
3.6. alte mijloace fixe	086		
4. Resurse minerale	090		
5. Active biologice imobilizate	100		
6. Investiții imobiliare	110		
7. Avansuri acordate pentru imobilizări corporale	120		
Total imobilizări corporale (rd.060 + rd.070 + rd.080 + rd.090 + rd.100 + rd.110 + rd.120)	130	3740489	3332107
III. Investiții financiare pe termen lung			
1. Investiții financiare pe termen lung în părți neafiliate	140		
2. Investiții financiare pe termen lung în părți afiliate, total	150		
din care:			
2.1. acțiuni și cote de participație deținute în părțile afiliate	151		
2.2 împrumuturi acordate părților afiliate	152		
2.3 împrumuturi acordate aferente intereselor de participare	153		
2.4 alte investiții financiare	154		
Total investiții financiare pe termen lung (rd.140 + rd.150)	160		
IV. Creanțe pe termen lung și alte active imobilizate			
1. Creanțe comerciale pe termen lung	170		
2. Creanțe ale părților afiliate pe termen lung	180		
Inclusiv: creanțe aferente intereselor de participare	181		
3. Alte creanțe pe termen lung	190		

4. Cheltuieli anticipate pe termen lung	200		
5. Alte active imobilizate	210		
Total creanțe pe termen lung și alte active imobilizate (rd.170 + rd.180 + rd.190 + rd.200 + rd.210)	220		
TOTAL ACTIVE IMOBILIZATE (rd.050 + rd.130 + rd.160 + rd.220)	230	4195097	3837381
B. ACTIVE CIRCULANTE			
I. Stocuri			
1. Materiale și obiecte de mică valoare și scurtă durată	240	597484	569816
2. Active biologice circulante	250		
3. Producția în curs de execuție	260		
4. Produse și mărfuri	270		
5. Avansuri acordate pentru stocuri	280		
Total stocuri (rd.240 + rd.250 + rd.260 + rd.270 + rd.280)	290	597484	569816
II. Creanțe curente și alte active circulante			
1. Creanțe comerciale curente	300	17784803	33792932
2. Creanțe ale părților afiliate curente	310		
inclusiv: creanțe aferente intereselor de participare	311		
3. Creanțe ale bugetului	320		
4. Creanțele ale personalului	330		
5. Alte creanțe curente	340	47072	143324
6. Cheltuieli anticipate curente	350	316653	277936
7. Alte active circulante	360	67482	654
Total creanțe curente și alte active circulante (rd.300 + rd.310 + rd.320 + rd.330 + rd.340 + rd.350 + rd.360)	370	18216010	34214846
III. Investiții financiare curente			
1. Investiții financiare curente în părți neafiliate	380		
2. Investiții financiare curente în părți afiliate, total	390		
din care:			
2.1. acțiuni și cote de participație deținute în părțile afiliate	391		
2.2. împrumuturi acordate părților afiliate	392		
2.3. împrumuturi acordate aferente intereselor de participare	393		
2.4. alte investiții financiare în părți afiliate	394		
Total investiții financiare curente (rd.380 + rd.390)	400		
IV. Numerar și documente bănești	410	29013137	15099743
TOTAL ACTIVE CIRCULANTE (rd.290 + rd.370 + rd.400 + rd.410)	420	47826631	49884405

	TOTAL ACTIVE (rd.230 + rd.420)	430	52021728	53721786
	P A S I V			
	CAPITAL PROPRIU			
	I. Capital social și neînregistrat			
	1. Capital social	440		
	2. Capital nevărsat	450	((
	3. Capital neînregistrat	460		
	4. Capital retras	470	((
	5. Patrimoniul primit de la stat cu drept de proprietate	480		
	Total capital social și neînregistrat (rd.440 + rd.450 + rd.460 + rd.470 + rd.480)	490		
	II. Prime de capital	500		
	III. Rezerve			
	1. Capital de rezervă	510		
	2. Rezerve statutare	520		
	3. Alte rezerve	530		
	Total rezerve (rd.510 + rd.520 + rd.530)	540		
	IV. Profit (pierdere)			
	1. Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	550	X	17427
	2. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	560	51965643	51965643
	3. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	570	X	1690872
	4. Profit utilizat al perioadei de gestiune	580	X	(
	Total profit (pierdere) (rd.550 + rd.560 + rd.570 + rd.580)	590	51965643	53673942
	V. Rezerve din reevaluare	600		
	VI. Alte elemente de capital propriu	610		
	TOTAL CAPITAL PROPRIU (rd.490 + rd.500 + rd.540 + rd.590 + rd.600 + rd.610)	620	51965643	53673942
D.	DATORII PE TERMEN LUNG			
	1. Credite bancare pe termen lung	630		
	2. Împrumuturi pe termen lung	640		
	din care:			
	2.1. împrumuturi din emisiunea de obligațiuni	641		
	Inclusiv: împrumuturi din emisiunea de obligațiuni convertibile	642		
	2.2. alte împrumuturi pe termen lung	643		
	3. Datoriile comerciale pe termen lung	650		

	4. Datoriile față de părțile afiliate pe termen lung	660		
	inclusiv: datoriile aferente intereselor de participare	661		
	5. Avansurile primite pe termen lung	670		
	6. Venituri anticipate pe termen lung	680		
	7. Alte datorii pe termen lung	690		
	TOTAL DATORII PE TERMEN LUNG (rd.630 + rd.640 + rd.650 + rd.660 + rd.670 + rd.680 + rd.690)	700		
	DATORII CURENTE			
	1. Credite bancare pe termen scurt	710		
	2. Împrumuturile pe termen scurt, total	720		
	din care:			
	2.1. Împrumuturi din emisiunea de obligațiuni	721		
	inclusiv: împrumuturi din emisiunea de obligațiuni convertibile	722		
	2.2. alte împrumuturi pe termen scurt	723		
	3. Datoriile comerciale curente	730	28497	16268
	4. Datoriile față de părțile afiliate curente	740		
E.	Inclusiv: datoriile aferente intereselor de participare	741		
	5. Avansuri primite curente	750		
	6. Datoriile față de personal	760		
	7. Datoriile privind asigurările sociale și medicale	770		
	8. Datoriile față de buget	780		
	9. Datoriile față de proprietari	790		
	10. Venituri anticipate curente	800		
	11. Alte datorii curente	810		
	TOTAL DATORII CURENTE (rd.710 + rd.720 + rd.730 + rd.740 + rd.750 + rd.760 + rd.770 + rd.780 + rd.790 + rd.800 + rd.810)	820	28497	16268
	PROVIZIOANE			
	1. Provizioane pentru beneficiile angajaților	830		
	2. Provizioane pentru garanții acordate cumpărătorilor/clientilor	840		
F.	3. Provizioane pentru impozite	850		
	4. Alte provizioane	860	27588	31576
	TOTAL PROVIZIOANE (rd.830 + rd.840 + rd.850 + rd.860)	870	27588	31576
	TOTAL PASIVE (rd.620 + rd.700 + rd.820 + rd.870)	880	52021728	53721786

SITUAȚIA DE PROFIT ȘI PIERDERE

de la 01.01.2023 până la 31.12.2023

Anexa 2

Indicatori	Cod rd.	Perioada de gestiune
------------	---------	----------------------

		precedenta	curenta
1	2	3	4
Venituri din vânzări, total	010		
din care:			
venituri din vânzarea produselor și mărfurilor	011		
venituri din prestarea serviciilor și executarea lucrărilor	012		
venituri din contracte de construcție	013		
venituri din contracte de leasing	014		
veniturile din contracte de microfinanțare	015		
alte venituri din vânzări	016		
Costul vânzărilor, total	020		
din care:			
valoarea contabilă a produselor și mărfurilor vândute	021		
costul serviciilor prestate și lucrărilor executate terților	022		
costurile aferente contractelor de construcție	023		
costuri aferente contractelor de leasing	024		
costuri aferente contractelor de microfinanțare	025		
alte costurile aferente vânzărilor	026		
Profit brut (pierdere brută) (rd.010 - rd.020)	030		
Alte venituri din activitatea operațională	040	91033570	115225782
Cheltuieli de distribuție	050		
Cheltuieli administrative	060	93479021	117262078
Alte cheltuieli din activitatea operațională	070		
Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere) (rd.030 + rd.040 - rd.050 - rd.060 - rd.070)	080	-2445451	-2036296
Venituri financiare, total	090	2744963	3735200
din care:			
venituri din interese de participare	091		
Inclusiv: veniturile obținute de la părțile aflate	092		
venituri din dobânzi	093	2740236	3729684
Inclusiv: veniturile obținute de la părțile aflate	094	2740236	3729684
venituri din alte investiții financiare pe termen lung	095		
Inclusiv: veniturile obținute de la părțile aflate	096		
venituri aferente ajustărilor de valoare privind investițiile financiare pe termen lung și curente	097		
venituri din ieșirea investițiilor financiare	098		
veniturile aferente diferențelor de curs valutar și de sumă	099	4726	5516

Cheltuieli financiare, total	100	6266	8032
din care:	101		
cheltuieli privind dobânzile	102		
Inclusiv: cheltuielile aferente părților afiliate	103		
cheltuieli aferente ajustărilor de valoare privind investițiile financiare pe termen lung și curente	104		
cheltuieli aferente ieșirii investițiilor financiare	105	6266	8032
cheltuieli aferente diferențelor de curs valutar și de sumă	110	2738697	3727168
Rezultatul: profit (pierdere) financiar(ă) (rd.090 - rd.100)	120	9870	
Venituri cu active imobilizate și excepționale	130		
Cheltuieli cu active imobilizate și excepționale	140	9870	
Rezultatul din operațiuni cu active imobilizate și excepționale: profit (pierdere) (rd.120 - rd.130)	150	2748567	3727168
Rezultatul din alte activități: profit (pierdere) (rd.110 + rd.140)	160	303116	1690872
Profit (pierdere) pînă la impozitare (rd.080 + rd.150)	170		
Cheltuieli privind impozitul pe venit	180	303116	1690872
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune (rd.160 - rd.170)			

SITUAȚIA MODIFICĂRILOR CAPITALULUI PROPRIU

de la 01.01.2023 pînă la 31.12.2023

Anexa 3

Nr. d/o	Indicatori	Cod rd	Sold la începutul perioadei de gestiune	Majorări	Diminuări	Sold la sfîrșitul perioadei de gestiune
1	2	3	4	5	6	7
	Capital social și neînregistrat					
	1. Capital social	010				
	2. Capital nevărsat	020	()	()	()	()
	3. Capital neînregistrat	030				
I.	4. Capital retras	040	()	()	()	()
	5. Patrimoniul primit de la stat cu drept de proprietate	050				
	Total capital social și neînregistrat (rd.010 + rd.020 + rd.030 + rd.040 + rd.050)	060				
II.	Prime de capital	070				
III.	Rezerve					
	1. Capital de rezervă	080				
	2. Rezerve statutare	090				

	3. Alte rezerve	100				
	Total rezerve (rd.080 + rd.090 + rd.100)	110				
	Profit (pierdere)					
IV.	1. Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	120	X	17427		17427
	2. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	130	51965643			51965643
	3. Profit net (pierdere netă) al perioadel de gestiune	140	X	1690872		1690872
	4. Profit utilizat al perioadel de gestiune	150	X	()	()	()
	Total profit (pierdere) (rd.120 + rd.130 + rd.140 + rd.150)	160	51965643		1708299	
V.	Rezerve din reevaluare	170				
VI.	Alte elemente de capital propriu	180				
	Total capital propriu (rd.060 + rd.070 + rd.110 + rd.160 + rd.170 + rd.180)	190	51965643	1708299		53673942

SITUAȚIA FLUXURILOR DE NUMERAR

de la 01.01.2023 pînă la 31.12.2023

Anexa 4

Indicatori	Cod rd	Perioada de gestiune	
		precedentă	curentă
1	2	3	4
Fluxuri de numerar din activitatea operațională			
Încasări din vânzări	010		
Plăți pentru stocuri și servicii procurate	020	13126757	13347104
Plăți către angajați și organe de asigurare socială și medicală	030	73143558	94276896
Dobînzii plătite	040		
Plata impozitului pe venit	050		
Alte încasări	060	111525804	99466728
Alte plăți	070	6364846	8635582
Fluxul net de numerar din activitatea operațională (rd.010 - rd.020 - rd.030 - rd.040 - rd.050 + rd.060 - rd.070)	080	18890643	-16792854
Fluxuri de numerar din activitatea de investiții			
Încasări din vânzarea activelor imobilizate	090		
Plăți aferente intrărilor de active imobilizate	100	914019	842591
Dobînzii încasate	110	2740237	3729684
Dividende încasate	120		
Inclusiv: dividende încasate din străinătate	121		

Alte încasări (plăți)	130		
Fluxul net de numerar din activitatea de investiții (rd.090 - rd.100 + rd.110 + rd.120 ± rd.130)	140	1826218	2887093
Fluxuri de numerar din activitatea financiară			
Încasări sub formă de credite și împrumuturi	150		
Plăți aferente rambursării creditelor și împrumuturilor	160		
Dividende plătite	170		
Inclusiv: dividende plătite nerezidenților	171		
Încasări din operațiuni de capital	180		
Alte încasări (plăți)	190		
Fluxul net de numerar din activitatea financiară (rd.150 - rd.160 - rd.170 + rd.180 ± rd.190)	200		
Fluxul net de numerar total (± rd.080 ± rd.140 ± rd.200)	210	20716861	-13905761
Diferențe de curs valutar favorabile (nefavorabile)	220	-6265	-7633
Sold de numerar la începutul perioadei de gestiune	230	8302541	29013137
Sold de numerar la sfârșitul perioadei de gestiune (± rd.210 ± rd.220 + rd.230)	240	29013137	15099743

Documente atașate - Notă explicativă (fișierul pdf)

V. Mubila
foa

NOTĂ EXPLICATIVĂ
la Raportul Situațiilor financiare ale
Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică
pentru anul 2023

I. DATE GENERALE

Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (Agenție) este autoritatea investită cu competențe de reglementare și de monitorizare a activităților din sectorul electroenergetic, sectorul gazelor naturale, sectorul termoeenergetic, piața produselor petroliere, domeniul serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare, cu atribuții de supraveghere energetică de stat și asigurarea controlului de stat în domeniul siguranței ocupaționale la unitățile de producere și de prestări servicii a căror activitate este reglementată în principal de legislația din sectorul electroenergetic, cu statut de persoană juridică, independentă decizional, organizatoric și funcțional în raport cu alte autorități și organe publice ori în raport cu alte entități publice sau private, sub control parlamentar și judiciar.

Agenția are misiunea să implementeze politica statului privind reglementarea în domeniul energetic și al serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare, să asigure reglementarea și monitorizarea funcționării eficiente a piețelor de energie electrică, de gaze naturale, de produse petroliere, a sectorului termoeenergetic și a domeniului serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare în condiții de accesibilitate, disponibilitate, fiabilitate, continuitate, competitivitate și transparență, cu respectarea normelor de calitate, de securitate și de protecție a mediului și să exercite atribuțiile de supraveghere energetică de stat și a controlului de stat în domeniul siguranței ocupaționale la întreprinderile electroenergetice.

Agenția a fost formată în baza Hotărârii Guvernului cu privire la Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică nr. 767/1997 și înregistrată la Camera Înregistrării de Stat în modul stabilit, cu sediul în mun. Chișinău. Activitatea Agenției este reglementată de Legea cu privire la energetică nr. 174/2017 și Regulamentul de organizare și funcționare a Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr. 334/2018.

Principalele atribuții ale Agenției stabilite în legislația primară sunt:

- elaborarea și aprobarea actelor normative de reglementare din domeniul energetic și al serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare, expres prevăzute de legi;
- supravegherea respectării actelor normative în domeniu de către întreprinderile care desfășoară activități licențiate din sectoarele reglementate;
- promovarea, monitorizarea și asigurarea concurenței loiale la desfășurarea activităților în sectoarele reglementate;
- eliberarea licențelor și autorizațiilor pentru desfășurarea activităților autorizate din sectoarele reglementate;
- modificarea, suspendarea temporară și retragerea licențelor în cazurile și conform procedurii prevăzute de legile speciale;
- monitorizarea și controlul, în modul și în limitele stabilite de legile speciale, a respectării de către titularii de licențe a condițiilor stabilite pentru desfășurarea activităților licențiate;
- promovarea politicii tarifare adecvate, care corespunde principiilor economiei de piață, astfel, încât să fie asigurată în egală măsură protecția drepturilor consumatorilor și desfășurarea de către întreprinderile reglementate din sectorul energetic și operatorii care prestează serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare a activităților licențiate la cheltuieli minime justificate și necesare, cu posibilitatea obținerii rentabilității reglementate la investițiile efectuate;
- supravegherea respectării principiului „eficiență maximă la costuri minime” de către întreprinderile din sectorul energetic și din domeniul serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare la calcularea prețurilor/tarifelor pentru activitățile reglementate și aprobarea acestora;
- promovarea protecției drepturilor și a intereselor legitime ale consumatorilor, exercitarea controlului privind modul de respectare a drepturilor consumatorilor, examinarea petițiilor consumatorilor și soluționarea neînțelegerilor dintre consumatori și furnizori/operatori, în limita competențelor;
- exercitarea atribuțiilor de supraveghere energetică de stat și a controlului de stat în domeniul siguranței ocupaționale la întreprinderile din sectorul electroenergetic în conformitate cu prevederile Legii cu privire la energetică.

II. BAZELE ÎNTOCMIRII ȘI DEZVĂLUIRI POLITICILOR CONTABILE

Dispoziții generale

Evidența contabilă se ține în baza sistemului contabil în partidă dublă cu prezentarea Situațiilor financiare complete. Entitatea înregistrează elementele contabile în baza contabilității de angajamente.

Politicile contabile

Situația financiară a fost întocmită în conformitate cu politicile contabile ale Agenției aprobate prin Hotărârea Consiliului de administrație nr.988 din 23.12.2022, care se bazează pe Standardele Naționale de Contabilitate (SNC).

SNC nu tratează aspecte specifice care decurg din activități reglementate și în consecință Agenția, pe baza prevederilor Legii nr.174/2017 cu privire la energetica respectiv și considerând principiile de bază și caracteristicile calitative menționate în Legea Contabilității nr. 287/2017, am aplicat politicile și metodele descrise referitoare la recunoașterea activelor sau datoriilor și considerăm că implementarea acestor politici contabile reflectă cu mai multă acuratețe substanța economică a activităților reglementate. Pe parcursul perioadei de gestiune nu au fost operate unele modificări în politicile contabile. Abateri de la principiile de bază și caracteristicile calitative prevăzute în Standardele Naționale de Contabilitate nu au fost comise.

Situațiile financiare sunt întocmite pentru a furniza informații unice pentru a se conforma cu cerințele sale de raportare. Situația financiară cuprinde: Bilanțul; Situația de profit și pierdere; Situația fluxurilor de numerar; Note la Situațiile financiare.

Estimări contabile

Estimările contabile se aplică pentru evaluarea elementelor contabile în cazuri de incertitudine aferentă condițiilor sau evenimentelor viitoare. Estimările contabile se bazează pe cele mai recente și credibile informații deținute de entitate. Utilizarea estimărilor contabile întemeiate este o parte esențială a întocmirii Situațiilor financiare. Estimările contabile semnificative în întocmirea acestor Situații financiare se referă la: duratele de utilizare a imobilizărilor corporale amortizabile și valorile reziduale ale acestora, mărimea creanțelor, mărimea provizioanelor, mărimea creanțelor compromise, valoarea stocurilor.

Estimările contabile pot necesita revizuirii în urma schimbărilor în circumstanțele pe care s-au bazat aceste estimări, apariției noilor informații sau acumulării experienței. Revizuirea estimărilor contabile generează modificări ale acestora care nu se tratează ca modificări ale politicilor contabile sau erori contabile.

Modificarea bazei (procedului, metodei) de evaluare a activelor și datoriilor aplicate de entitate reprezintă o modificare a politicilor contabile, și nu o modificare a estimării contabile. În cazul în care este dificil de a distinge modificarea politicilor contabile de modificarea estimării contabile, modificarea respectivă este tratată ca o modificare a estimării contabile. Efectul modificării estimării contabile se recunoaște în mod prospectiv începând cu data modificării estimării și nu afectează perioadele de gestiune anterioare.

Moneda funcțională și de prezentare

Situațiile financiare sunt prezentate în Lei Moldovenești aceasta fiind moneda funcțională a Agenției. Toate informațiile financiare prezentate în lei au fost rotunjite la cel mai apropiat leu cu excepția cazului în care se indică altfel.

Impozitul pe venit

Este de menționat că Agenția nu calculează impozit pe venit din activitate, deoarece potrivit Codului fiscal art. 51 ...Sînt scutite de impozit autoritățile publice și instituțiile publice... .

III. PROCEDEIE CONTABILE

Analiza Activelor imobilizate

Imobilizări necorporale

Imobilizările necorporale includ:

- programe informatice.

La finele anului de gestiune suma imobilizărilor necorporale constituie 1063289,87 lei, amortizarea activelor necorporale a constituit – 558015,88 lei inclusiv pentru anul 2023 – 148528,20 lei. Amortizarea imobilizărilor necorporale se calculează prin metoda lineară.

Imobilizări corporale

Imobilizările corporale includ: imobilizările corporale transmise în exploatare (clădiri, mașini și utilaje, inventar și mijloace de transport), valoarea unitară a cărora depășește plafonul valoric prevăzut de legislația fiscală în vigoare 6000,0 lei și cu durata de funcționare utilă mai mare de un an (pct.4 din SNC Imobilizări necorporale și corporale). Imobilizările necorporale și corporale se recunosc inițial pe obiecte de evidență.

Mijloacele fixe sunt reflectate în bilanțul contabil la valoare de intrare. La finele anului de gestiune suma mijloacelor fixe constituie 14090862,98 lei, amortizarea imobilizărilor corporale constituie – 10758756,04 lei inclusiv pentru anul 2023 – 1051778,48 lei.

Amortizarea imobilizărilor necorporale și mijloacelor fixe se calculează începând cu prima zi a lunii care urmează după luna transmiterii acestora în utilizare. Respectiv calcularea amortizării obiectului încetează începând cu prima zi a lunii care urmează după luna expirării duratei și/ sau ieșirii obiectului, (pct.28 din SNC Imobilizări necorporale și corporale).

Amortizarea imobilizărilor corporale se calculează după metoda lineară pe baza duratelor maxime prevăzute în Catalogul privind clasificarea și duratele normale de funcționare a mijloacelor fixe, aprobat prin HG 338 din 21.03.2003, cu modificările ulterioare.

Costurile de ieșire a mijloacelor fixe se înregistrează ca cheltuieli curente (pct. 65 din SNC Imobilizări necorporale și corporale).

Creanțe curente

Creanțele cuprind datoriile altor întreprinderi aferente plăților regulatorii calculate, avansuri acordate care la finele anului de gestiune constituie 33936910,00 lei dintre care:

Creanțele privind plata regulatorie constituie – 33792932,00 lei, inclusiv:

- anul 2023 (trimestrul IV) – 33792932 lei.

Avansurile acordate furnizorilor rezidenți constituie – 653,00 lei, inclusiv:

- anul 2023 - 653,00 lei;

Alte creanțe acordate constituie – 143325,00 lei, inclusiv:

- anul 2023 – 143325,00 lei;

Analiza creanțelor în comparație cu sfârșitul perioadei anului precedent poate fi văzută în tabelul de mai jos.

Indicatori	Cont contabil	Sold la 01.01.2023 suma, lei	Sold la 01.01.2024 suma, lei
Creanțe comerciale (plăți regulatorii)	2211	17784803	33792932
Avansuri acordate în țară	2243	67482	653
Creanțe ale bugetului	2252		
Creanțe ale titularilor de avans	2261		
Alte creanțe (CEER)	2344	47073	143325
Total		17899358	33936910

Stocuri de materiale și OMVSD

Stocurile de mărfuri și materiale, cu excepția obiectelor de mică valoare și scurtă durată sunt reflectate în raportul financiar la valoarea costului mediu ponderat.

Obiectele de mică valoare și scurtă durată sunt reflectate în bilanț la suma valorii de achiziție. Suma obiectelor de mică valoare și scurtă durată la depozit la data de 31.12.2023 constituie – 0,00 lei. Suma obiectelor de mică valoare și scurtă durată în exploatare la data de 31.12.2023 constituie – 3754183,35 lei.

Uzura calculată din valoarea obiectelor de mică valoare și scurtă durată transmise în exploatare constituie 3408890,73 lei.

Analiza stocurilor de materiale și OMVSD în comparație cu sfârșitul perioadei anului precedent poate fi văzută în tabelul de mai jos:

Indicatori	Sold la 01.01.2023 suma, lei	Intrări suma lei	Ieșiri suma lei	Sold la 01.01.2024 suma, lei
Materiale - total	247454	1372307	1395238	224523
inclusiv:				
Piese de schimb (2113)				
Combustibil (2114)	15774	598818	596529	18063
Anvelope și acumulatori (2116)		37560	37560	
Produse de protocol (2117)	3553	20342	9075	14821
Materiale TI(2118)	111598	53140	112258	52480
Alte materiale (2119)	116529	662447	639817	139159
OMVSD -total	3923813	135535	440698	3754183
Inclusiv: în stoc (2131)		135535	135535	
în funcțiune (2132)	3923813	135535	305164	3754183
Uzura OMVSD (2141)	(3573783)			(3408891)

Numerar la conturi curente

Agenția deține conturi de decontare în moneda națională și în valută străină (Dolari SUA, Euro). Soldurile mijloacelor bănești la contul de decontare sunt reflectate în moneda națională, iar la conturile de decontare în valută străină sunt reflectate în bilanț la suma nominală în monedă națională. La data de 31.12.2023 soldul la contul de decontare constituie – 15099743,46 lei. Țin să menționez că Agenția dispune de un sold de mijloace financiare suficient, pentru acoperirea cheltuielilor perioadei ulterioare până la încasarea plăților regulatorii viitoare.

Analiza rezultatelor financiare

La capitolul capitalului propriu la 31.12.2023 constituie 53673941,24 lei cu o creștere în comparație cu anul precedent în sumă de 1708298,72 lei și include:

- rezultatul perioadei de gestiune – 1690871,72 lei;
- corecții ale perioadelor precedente – 17427,00 lei.

Analiza veniturilor

Contabilitatea veniturilor este condiționată de sursa de obținere a acestora (pct. 11 din SNC Venituri).

Alte venituri reprezintă veniturile ce nu se includ în Venituri din vânzări (pct. 88 din SNC Prezentarea Situațiilor financiare). Alte venituri se recunosc separat pentru fiecare tranzacție (pct. 9 din SNC Venituri). Alte venituri se evaluează la valoarea justă a contraprestației primite sau de primit diminuată cu valoarea oricărui reduceri de preț, bonusuri și altor reduceri comerciale acordate de către vânzător (pct. 7 din SNC Venituri). Alte venituri și cheltuielile aferente unora și aceluiași fapte economice se recunosc în aceeași perioadă de gestiune (pct. 10 din SNC Venituri) în cazul în care pot fi determinate.

Agenția include în cadrul altor venituri plățile regulatorii pentru sectoarele ce sunt determinate de art.11 al Legii nr.174/2017 prin prisma Bugetului Agenției conform (pct. 88 din SNC Prezentarea Situațiilor financiare) din alte operațiuni aferente activității operaționale.

Veniturile curente ale Agenției sunt asigurate integral din contul plăților regulatorii achitate de

către titularii de licență în conformitate cu legea. Agenția stabilește mărimea procentuală a plăților regulatorii pentru anul următor la un nivel suficient să acopere cheltuielile necesare pentru asigurarea activității sale, în baza estimărilor cantităților de energie electrică și energie termică, volumelor de gaze naturale, volumelor de produse petroliere principale și de gaze lichefiate importate pentru anul următor și ale volumului serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare, prezentate de către titularii de licențe.

Agenția a înregistrat în anul 2023 venituri la plata regulatorie în sumă totală de 118960,98 mii lei și a încasat în perioada de gestiune 102978,75 mii lei.

Structura veniturilor pentru anul 2023 se prezintă în tabelul de mai jos:

Indicatori		Venituri calculate mii lei	Venituri* încasate mii lei
1.	Plata regulatorie pentru activitatea sectorul energiei electrice	43987,52	33010,51
2.	Plata regulatorie pentru activitatea sectorul gazelor naturale	39606,65	43858,85
3.	Plata regulatorie la importul produselor petroliere principale	23550,09	17524,97
4.	Plata regulatorie pentru activitatea serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare	1945,08	819,61
5.	Plata regulatorie pentru activitatea sectorului termoelectric	6136,44	4003,70
6.	Alte venituri (casarea MF, diferența/comision, alte)	3735,20	3761,11
Total venituri		118960,98	102978,75

* veniturile încasate include veniturile pentru tr. 1 - tr.3 anul 2023, tr.2 anul 2022 și alte venituri

Analiza Cheltuielilor

Cheltuielile cuprind diminuarea beneficiilor economice înregistrate în perioada de gestiune. Cheltuielile se recunosc în baza principiilor:

- a) contabilitatea de angajamente;
- b) prudenței (pct .9 din SNC Cheltuieli).

Conform principiului contabilității de angajamente cheltuielile se recunosc în perioada de gestiune în care au fost suportate, indiferent de momentul plății numerarului sau compensării sub altă formă (pct. 10 din SNC Cheltuieli). Conform principiului prudenței, cheltuielile se recunosc astfel încât mărimea acestora să nu fie subevaluată. În contabilitate se înregistrează toate cheltuielile, inclusiv pierderile aferente perioadei de gestiune indiferent de faptul dacă există sau nu posibilitatea recuperării acestora (pct. 11 din SNC Cheltuieli). Astfel cheltuielile generale pentru anul de gestiune 2023 au constituit 117270,11 mii lei, dintre care:

Indicatori	Suma mii lei
Cheltuieli cu personalul (plăți salariale, contribuții CAS)	102424,20
Cheltuieli generale și administrative (servicii de locațiune, comunale și alte)	13637,57
Cheltuieli privind uzura imobilizărilor	1200,31
Cheltuieli privind diferența de curs	8,03
Cheltuieli privind Situații excepționale	
Total	117270,11

Analiza cheltuielilor în comparație cu perioada anului precedent poate fi văzută în tabelul de mai jos.

Indicatori	Cont contabil	Perioada precedentă	Perioada de gestiune
-------------------	----------------------	----------------------------	-----------------------------

Cheltuieli cu personalul (plăți salariale, contribuții)	7131	79215,64	102424,20
Cheltuieli privind amortizarea imobilizări corporale	7132	892,41	1051,77
Cheltuieli privind amortizarea imobilizări necorporale	7132	148,53	148,53
Cheltuieli generale și administrative	7135	12674,28	13069,67
Cheltuieli de reprezentanță	7136	108,71	109,70
Cheltuieli privind deplasările	7137	445,72	458,21
Cheltuieli privind ieșirea imobilizărilor	721		
Cheltuieli privind diferența de curs	722		8,03
Total		93485,29	117270,11

IV. ANALIZA ACTIVITĂȚII ECONOMICO-FINANCIARE A AGENȚIEI

Analiza generală a evoluției și structurii activelor

Nr.	Indicatori	Formula de calcul		Indicatori
				2023
1.	Rata activelor imobilizate (rata imobilizărilor) Ri	Total active imobilizate / Total active	r.230(b) / r.430(b)	0,0714
2.	Rata activelor circulante Rac	Total active circulante / Total active	r.420(b) / r.430 (b)	0,9285
3.	Rata patrimoniului cu destinație de producție Rp	Mijloace fixe + Stocuri de mărfuri și materiale / Total active	r.080 + r.240 / r.430 (b)	0,0726

Rata activelor imobilizate (Ri) este calculată ca raport între activele imobilizate și totalul activelor care reprezintă ponderea elementelor patrimoniale ce servesc autoritatea permanent. Ri măsoară gradul de investire al capitalului în autoritate. Conținutul diferit al componentelor activelor imobilizate justifică utilizarea unor rate complementare precum:

Rata activelor circulante (Rac), care reflectă ponderea activelor circulante în totalul mijloacelor economice, indicatorii care caracterizează modificări structurale ale patrimoniului sunt rata activelor imobilizate și rata activelor circulante.

Rata patrimoniului cu destinația de producție reflectă ponderea patrimoniului care direct se utilizează pentru prestarea serviciilor, executarea lucrărilor. Situația patrimonială cu rata mai mare decât 0,5 se consideră pozitivă în ce privește posibilitatea de a dezvolta activitatea.

Nr.	Indicatori	Formula de calcul		Indicatori
				2023
1.	Rata creanțelor	Total creanțe / Total active circulante	r.300 / r.420	0,6774
2.	Rata stocurilor de mărfuri și materiale	Materiale și OMVSD / Total active circulante	r.240 / r.420	0,0114

Pentru a caracteriza activele circulante sunt folosite ratele complementare. Rata creanțelor (Rc) reflectă importanța creanțelor autorității în activul total al autorității.

Această rată reflectă politica entității în legătură cu termenul de plată acordat consumatorilor și este influențată de practicile din sectorul de activitate. Această este determinată de natura

consumatorilor.

Diminuarea nesemnificativă a ratei creanțelor în anul curent față de anul precedent se consideră ca un factor pozitiv. Sporirea ratei are loc ca urmare a creșterii duratei de decontare.

Rata stocurilor (Rs) care exprimă mărimea stocurilor în totalul activelor autorității. Durata operațiilor de aprovizionare și desfacere și durata ciclului de producție sunt elemente ce influențează mărimea acestei rate. Majorarea nesemnificativă a coeficientului în anul 2023 față de anul precedent este influențată de fluctuațiile de prețuri la bunurile materiale.

Analiza generală a ratelor de structură

Nr.	Indicatori	Formula de calcul		Indicatori
				2023
1.	Rata autonomiei globale (coeficientul de autonomie)	Capital propriu/Total valuta bilanțului pasiv	$r.620 (b) / r.880 (b)$	0,9991
2.	Rata datoriilor globale Coeficientul de atragere a surselor împrumutate	Datorii pe termen lung și scurt/Total valuta bilanțului	$r.700 - r.820 / r.880$	0,0003
3.	Rata solvabilității generale	Total valuta bilanțului/Datorii	$r.880 / r.820 + r.700$	3290,8
4.	Rata generală de acoperire a capitalului propriu (rata pârghiei financiare)	Total valuta bilanțului /Capital propriu	$r.880 / r.620$	1,0008

Rata autonomiei financiare globale (RAFG) reflectă contribuția surselor proprii la finanțarea mijloacelor economice ale autorității.

Coeficientul de autonomie (RAFG) pentru anul 2023 reflecta că mai puțin de jumătate din patrimoniul autorității este format din surse proprii, ceea ce servește drept garanție pentru achitarea datoriilor față de creditori. Astfel în mod corespunzător coeficientul de atragere a surselor împrumutate este mai mult de jumătate din patrimoniul autorității.

Solvabilitatea reprezintă capacitatea autorității de a-și onora obligațiile sale de plată pe o anumită perioadă de timp și de a-și asigura astfel echilibrul financiar. Rata solvabilității generale s-a majorat față de anul precedent dar nu conduce la un dezechilibru deoarece activele circulante permit încă acoperirea datoriilor pe termen scurt.

Rata de acoperire a capitalului propriu arată că la primele 100% activele autorității se finanțează pe seama surselor proprii, iar celelalte prin atragerea mijloacelor împrumutate. În anul 2023 coeficientul de acoperire generală a scăzut nesemnificativ față de anul precedent.

V. ALTE INFORMAȚII

Organul de conducere

Agenția este condusă de un Consiliu de administrație format din 5 Directori care exercită funcții de demnitate publică. Directorii Consiliului de administrație sunt numiți în funcție de către Parlamentul Republicii Moldova, în bază de concurs, pe un mandat de 6 ani. Totodată Parlamentul, la propunerea Președintelui Parlamentului, investeste în funcție de Director general unul dintre Directori ai Consiliului de administrație. Directorul general îndeplinește suplimentar și alte atribuții conform Legii nr.174/2017 cu privire la energetică.

Informație privind personalul entității

Numărul unităților de personal, conform ștatelor aprobate de către Consiliului de administrație la 31.12.2023 constituie 177 de unități, cu o majorare de 5 unități față de anul 2022. Această majorare a fost condiționată în mare parte de modificarea Legii nr. 10/2016, prin care Agenției se atribuie

suplimentar competențe de emitere și transferul garanțiilor de origine, utilizarea unui registru al garanțiilor de origine la nivelul Comunității Energetice și implementarea conceptului de auto consumatori de energie electrică din surse regenerabile și apariția agregatorilor. O altă modificare fiind investirea Agenției cu atribuții noi, care implică procese complexe privind înregistrarea participanților la piața energetică angro. Crearea, ținerea și actualizarea registrului privind monitorizarea și realizarea investigațiilor pe piața energetică angro și aplicarea după caz sancțiuni pentru nerespectarea sau încălcarea prevederilor privind integritatea și transparența pieței angro.

Conform situației din 31.12.2023, numărul de personal constituie 157 de angajați dintre care:

- femei – 51 persoane sau 32,5 % din total (inclusiv 6 persoane în concediu de îngrijire a copilului);

- bărbați – 106 persoane sau 67,5 % din total. Din totalul salariaților, 95% au studii superioare.

Numărul mediu scriptic al personalului în anul 2023 conform rapoartelor prezentate la BNS a constituit 144 de persoane. Pe parcursul perioadei de raportare au fost angajate 11 persoane și au fost concediate 11 persoane (din propria inițiativă).

Garanții primite

Conform Legii cu privire la energetică nr. 174/2017 și Legii privind promovarea utilizării energiei produse din surse regenerabile nr. 10/2016, ANRE verifică respectarea de către producătorii de energie din surse regenerabile a executării obligației ce le revine în legătură cu construcția centralei electrice. Potrivit regulamentului aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 251/2019, în procesul de confirmare a statutului de producător eligibil, solicitanții sunt obligați să depună în termenii și condițiile stabilite a garanției de participare (la etapa depunerii cererii) și a garanției de bună execuție a contractului (după confirmarea statutului de producător eligibil, în cazul centralelor ce urmează a fi construite în termen de doi ani).

La 31 decembrie 2023, ANRE avea încasate garanții în sumă de 42537230,44 lei, ce sunt recunoscute extrabilanțier. Resursele financiare din contul bancar aferent sunt restituite către producători eligibil în cazul respectării Regulamentului aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 251/2019, în cazul când nu este respectată procedura, garanția se transferă la Bugetul de Stat conform notei de serviciu a subdiviziunii responsabile.

Inventarierea

Inventarierea anuală s-a efectuat conform prevederile Ordinului ministrului Finanțelor nr.60 din 29.05.2012 Cu privire la aprobarea și punerea în aplicare a Regulamentului privind inventarierea, cu modificările respective. Procedura de inventariere în cadrul Agenției a fost desfășurată în perioada de referință în baza ordinului Directorului general nr.45-a din 14.09.2023.

Evenimente ulterioare

Cu excepția celor prezentate în Situațiile financiare, nu există alte circumstanțe sau evenimente ulterioare care necesită ajustări sau o prezentare distinctă în note la Situațiile financiare.

Cu toate acestea s-a luat în considerare și efectele conflictului militar din regiune care a început la 24 februarie 2022 și care a provocat instabilitate geopolitică iar consecințele economice s-au manifestat deja în creșteri de prețuri. În special, a fost luată în considerare prognoza scadenței esențiale a fluxurilor de numerar planificat a fi încasat. Or, la această etapă, impactul nu poate fi estimat cu certitudine, întrucât evenimentele evoluează de la o zi la alta. Deși expunerea directă a Agenției este nesemnificativă, impactul acestei instabilități geopolitice nu este cunoscut, precum și un impact asupra activității Agenției.

Cu toate acestea, la data prezentelor Situații financiare, Agenția își îndeplinește obligațiile la scadență și prin urmare, aplică în continuare ca bază principiul continuității activității.



Dumitru POSTOLACHI
Șef Secție/contabil șef